圆学子梦想  铸金字品牌


温馨提示：
    此套题为Word版，请按住Ctrl,滑动鼠标滚轴，调节合适的观看比例，答案解析附后。关闭Word文档返回原板块。
单元质量评估(一)
第一章

(120分钟  150分)
一、选择题(本大题共12小题,每小题5分,共60分.在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的)
1.(2012·山东高考)已知全集U={0,1,2,3,4},集合A={1,2,3},B={2,4},则(

A)∪B为(　　)
A.{1,2,4}




B.{2,3,4}
C.{0,2,4}




D.{0,2,3,4}
2.如图可作为函数y=f(x)的图象的是(　　)
[image: image3.jpg]



3.已知集合P={x|x2=1},集合Q={x|ax=1},若Q⊆P,那么a的值是(　　)
A.1






B.-1
C.1或-1





D.0,1或-1
4.方程x2-px+6=0的解集为M,方程x2+6x-q=0的解集为N,且M∩N={2},那么
p+q=(　　)
A.21





B.8



C.6



D.7
5.(2012·安徽高考)下列函数中,不满足f(2x)=2f(x)的是(　　)
A.f(x)=|x|




B.f(x)=x-|x|
C.f(x)=x+1




D.f(x)=-x
6.(2013·衡水高一检测)下列各组中的两个函数是同一函数的为(　　)
(1)y=[image: image5.png]ey



,y=x-5.
(2)y=[image: image7.png]


,y=[image: image9.png]G+ DE-1)



.
(3)y=x,y=[image: image11.png]


.
(4)y=x,y=[image: image13.png]


.
(5)y=([image: image15.png]2%



)2,y=2x-5.
A.(1),(2)




B.(2),(3)
C.(3),(5)




D.(4)
7.下面4个结论:
①偶函数的图象一定与y轴相交;②奇函数的图象一定通过原点;③偶函数的图象关于y轴对称;④既是奇函数,又是偶函数的函数一定是f(x)=0(x∈R),上述正确说法的个数是(　　)
A.1




B.2



C.3



D.4
8.已知A={0,1},B={-1,0,1},f是从A到B映射的对应关系,则满足f(0)>f(1)的映射有(　　)
A.3个



B.4个



C.5个



D.6个
9.若函数y=f(x)的定义域是[-2,4],则函数g(x)=f(x)+f(-x)的定义域是(　　)
A.[-4,4]






B.[-2,2]
C.[-4,-2]





D.[2,4]

10.若f(x)=[image: image17.png]{ix+ 6,x € [12],
+7.x€e[-11],



 则f(x)的最大值,最小值分别为(　　)
A.10,6




B.10,8



C.8,6





D.8,8
11.函数f(x)是定义在R上的奇函数,下列说法:
①f(0)=0;
②若f(x)在[0,+∞)上有最小值为-1,则f(x)在(-∞,0]上有最大值为1;
③若f(x)在[1,+∞)上为增函数,则f(x)在(-∞,-1]上为减函数;
④若x>0时,f(x)=x2-2x,则x<0时,f(x)=-x2-2x.其中正确说法的个数是(　　)
A.1个



B.2个



C.3个



D.4个
12.f(x)满足对任意的实数a,b都有f(a+b)=f(a)·f(b)且f(1)=2,则[image: image19.png]12
)



+[image: image21.png]i
73)



+[image: image23.png]o)
s)



+…+[image: image25.png]1201%)
f(2013)




=(　　)
A.1 006


B.2 014


C.2 012


D.1 007
二、填空题(本大题共4小题,每小题5分,共20分.请把正确答案填在题中的横线上)
13.(2012·广东高考)函数y=[image: image27.png]


的定义域为　　　　.
14.若函数f(x)=[image: image29.png]{n 1x=0,

f(x+2),% < 0,



则f(-3)=　　　　.
15.已知二次函数f(x)=ax2+2ax+1在区间[-3,2]上的最大值为4,则a的值为　　　　.
16.若函数f(x)同时满足①对于定义域上的任意x,恒有f(x)+f(-x)=0;②对于定义域上的任意x1,x2,当x1≠x2时,恒有[image: image31.png]e



<0,则称函数f(x)为“理想函数”.给出下列三个函数中:(1)f(x)=[image: image33.png]


.
(2)f(x)=x2.(3)f(x)=[image: image35.png]


能被称为“理想函数”的有　　　　(填相应的序号).
三、解答题(本大题共6小题,共70分,解答时写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤)
17.(10分)已知A={x|x2-ax+a2-19=0},B={x|x2-5x+6=0},C={x|x2+2x-8=0},且
[image: image36.wmf]Æ


[image: image37](A∩B),A∩C=
[image: image38.wmf]Æ

,求a的值.
18.(12分)已知函数f(x-1)=x2-4x,求函数f(x),f(2x+1)的解析式.
19.(12分)某省两相近重要城市之间人员交流频繁,为了缓解交通压力,特修一条专用铁路,用一列火车作为交通车,已知该车每次拖4节车厢,一天能来回16次,如果每次拖7节车厢,则每天能来回10次.
(1)若每天来回的次数是车头每次拖挂车厢节数的一次函数,求此一次函数解析式.
(2)在(1)的条件下,每节车厢能载乘客110人.问这列火车每天来回多少次才能使运营人数最多?并求出每天最多运营人数.
20.(12分)已知函数f(x)=[image: image40.png]Zxt1
0



,
(1)判断函数在区间[1,+∞)上的单调性,并用定义证明你的结论.
(2)求该函数在区间[1,4]上的最大值与最小值.
21.(12分)(能力挑战题)设f(x)是定义在R上的函数,对任意x,y∈R,恒有f(x+y)=f(x)+f(y).
(1)求f(0)的值.
(2)求证:f(x)为奇函数.
(3)若函数f(x)是R上的增函数,已知f(1)=1,且f(2a)>f(a-1)+2,求a的取值范围.
22.(12分)(能力挑战题)已知二次函数f(x)的最小值为1,且f(0)=f(2)=3.
(1)求f(x)的解析式.
(2)若f(x)在区间[2a,a+1]上不单调,求实数a的取值范围.
(3)在区间[-1,1]上,y=f(x)的图象恒在y=2x+2m+1的图象上方,试确定实数m的取值范围.
答案解析
1. 【解题指南】先求集合A关于全集U的补集,再求它与集合B的并集即可.

【解析】选C.([image: image42.wmf]U

ð


A)∪B={0,4}∪{2,4}={0,2,4}.

2.【解析】选D.只有选项D中对定义域内任意x都有唯一的y值与之对应.

3.【解析】选D.P={-1,1},Q
[image: image43.wmf]Í

P,所以(1)当Q=
[image: image44.wmf]Æ

时,a=0.(2)当Q≠
[image: image45.wmf]Æ

时,Q={[image: image47.png]


},∴[image: image49.png]


=1或[image: image51.png]


=-1,解之得a=±1.

【变式备选】(2012·上海高考改编)若集合A={x|2x+1>0},B={x|-2<x-1<2},则A∩B=　　　　.

【解题指南】本题考查集合的交集运算知识,此类题的易错点是临界点的大小比较.

【解析】集合A={x|2x+1>0}={x|x>-[image: image53.png]


},集合B={x|-2<x-1<2}={x|-1<x<3},所以A∩B={x|-[image: image55.png]


<x<3}.

答案:{x|-[image: image57.png]


<x<3}

4.【解析】选A.因为M∩N={2},所以2是这两个方程的解,分别代入两个方程得p=5,q=16,从而p+q=21.

5.【解题指南】将选项中的函数逐个代入f(2x)=2f(x)去验证.

【解析】选C.f(x)=kx与f(x)=k|x|均满足:f(2x)=2f(x),故A,B,D满足条件.

6.【解析】选D.(1)中的y=[image: image59.png]ey



与y=x-5定义域不同.(2)中两个函数的定义域不同.(3)中第1个函数的定义域、值域都为R,而第2个函数的定义域是R,但值域是{y|y≥0}.(5)中两个函数的定义域不同,值域也不同.(4)中显然是同一函数.

7.【解析】选A.偶函数的图象关于y轴对称,但不一定与y轴相交.反例:y=x0,故①错.奇函数的图象关于原点对称,但不一定经过原点,反例:y=x-1,故②错.③正确.若y=f(x)既是奇函数又是偶函数,由定义可得f(x)=0,但未必x∈R,反例:f(x)=[image: image61.png]


+[image: image63.png]


,其定义域为{-1,1},故④错.

8.【解析】选A.当f(0)=1时,f(1)的值为0或-1都能满足f(0)>f(1);当f(0)=0时,只有f(1)=-1满足f(0)>f(1);当f(0)=-1时,没有f(1)的值满足f(0)>f(1),故有3个.

9.【解析】选B.由[image: image65.png]


得-2≤x≤2.

【拓展提升】复合函数的定义域的求解策略

若已知f(x)的定义域为[a,b],其复合函数f(g(x))的定义域由不等式a≤g(x)≤b解出即可;若已知f(g(x))的定义域为[a,b],求f(x)的定义域,相当于当x∈[a,b]时,求g(x)的值域(即f(x)的定义域).

10.【解析】选A.f(x)=2x+6,x∈[1,2]的最大值为10,最小值为8;f(x)=x+7,x∈[-1,1]的最大值为8,最小值为6,所以f(x)的最大值为10,最小值为6.

11.【解析】选C.①f(0)=0正确;②也正确;③不正确,奇函数在对称区间上具有相同的单调性;④正确.

12.【解析】选B.因为对任意的实数a,b都有f(a+b)=f(a)·f(b)且f(1)=2,由f(2)=f(1)·f(1),得[image: image67.png]12
)



=f(1)=2,

由f(4)=f(3)·f(1),得[image: image69.png]i
73)



=f(1)=2,

……

由f(2014)=f(2013)·f(1),

得[image: image71.png]1201%)
f(2013)




=f(1)=2,

∴[image: image73.png]12
)



+[image: image75.png]i
73)



+[image: image77.png]o)
s)



+…+[image: image79.png]1201%)
f(2013)




=1007×2

=2014.

13.【解题指南】求函数的定义域就是求使解析式有意义的自变量的取值集合,本小题涉及分式,要注意分母不能等于0,偶次根式被开方数是非负数.

【解析】由[image: image81.png](x+1=0,
=0



得函数的定义域为{x|x≥-1,且x≠0}.

答案:{x|x≥-1,且x≠0}

14.【解析】f(-3)=f(-3+2)=f(-1)=f(-1+2)

=f(1)=1+1=2.

答案:2

15.【解析】f(x)的对称轴为x=-1,当a>0时,

f(x)max=f(2)=4,解得a=[image: image83.png]


;

当a<0时,f(x)max=f(-1)=4,解得a=-3.

答案:-3或[image: image85.png]



【误区警示】本题易忽视分类讨论,简单认为a>0,而导致错误.

16.【解析】①要求函数f(x)为奇函数,②要求函数f(x)为减函数,(1)是奇函数但不是减函数,(2)是偶函数而且也不是减函数,只有(3)既是奇函数又是减函数.

答案:(3)

17.【解析】∵B={x|x2-5x+6=0}={3,2},

C={x|x2+2x-8=0}={-4,2},

∴由A∩C=
[image: image86.wmf]Æ

知,

-4
[image: image87.wmf]Ï

A,2
[image: image88.wmf]Ï

A,
[image: image89.wmf]Æ


[image: image90](A∩B)知,3∈A.

∴9-3a+a2-19=0,解得a=5或a=-2.

当a=5时,A={x|x2-5x+6=0}=B,与A∩C=
[image: image91.wmf]Æ

矛盾.当a=-2时,经检验,符合题意.

18.【解析】已知f(x-1)=x2-4x,

令x-1=t,则x=t+1,代入上式得,

f(t)=(t+1)2-4(t+1)=t2-2t-3,

即f(x)=x2-2x-3(x∈R).

因此f(2x+1)=(2x+1)2-2(2x+1)-3=4x2-4.

【一题多解】∵f(x-1)=(x-1)2-2(x-1)-3,

∴f(x)=x2-2x-3(x∈R),因此,f(2x+1)=(2x+1)2-2(2x+1)-3=4x2-4.

19.【解析】(1)设每天来回y次,每次挂x节车厢,由题意y=kx+b,当x=4时,y=16,当x=7时,y=10,得到16=4k+b,10=7k+b.

解得:k=-2,b=24,∴y=-2x+24.

(2)设每天来回y次,每次挂x节车厢,由题意知,每天挂车厢最多时,运营人数最多,设每天运营S节车厢,则S=xy=x(-2x+24)=-2x2+24x=-2(x-6)2+72,

所以当x=6时,Smax=72,此时y=12,则每日最多运营人数为110×72=7 920(人).

答:这列火车每天来回12次,才能使运营人数最多,每天最多运营人数为7 920人.

20.【解析】(1)函数f(x)在[1,+∞)上是增函数.

任取x1,x2∈[1,+∞),且x1<x2,

f(x1)-f(x2)=[image: image93.png]Zxs¥1
ot



-[image: image95.png]Zxat1
ey



=[image: image97.png](2t 1) (t 1)



,

∵x1-x2<0,(x1+1)(x2+1)>0,

所以f(x1)-f(x2)<0,即f(x1)<f(x2),

所以函数f(x)在[1,+∞)上是增函数.

(2)由(1)知函数f(x)在[1,4]上是增函数,最大值f(4)=[image: image99.png]


,最小值f(1)=[image: image101.png]


.

【拓展提升】定义法证明函数单调性时常用变形技巧

(1)因式分解:当原函数是多项式函数时,作差后的变形通常进行因式分解.

(2)通分:当原函数是分式函数时,作差后往往进行通分,然后对分子进行因式分解.

(3)配方:当原函数是二次函数时,作差后可考虑配方,便于判断符号.

21.【解析】(1)令x=y=0,

则f(0)=f(0)+f(0)⇒f(0)=0.

(2)令y=-x,

则f(0)=f(x)+f(-x)⇒f(-x)=-f(x),

所以f(x)为R上的奇函数.

(3)令x=y=1,

则f(1+1)=f(2)=f(1)+f(1)=2,

∴f(2a)>f(a-1)+2⇔f(2a)>f(a-1)+f(2)

⇒f(2a)>f(a+1).

又因为f(x)是R上的增函数,所以2a>a+1⇒a>1,

所以a的取值范围是(1,+∞).

22.【解析】(1)由题意设f(x)=a(x-1)2+1,代入(2,3)得a=2,

所以f(x)=2(x-1)2+1=2x2-4x+3.

(2)对称轴为x=1,所以2a<1<a+1,所以0<a<[image: image103.png]


.

(3)f(x)-2x-2m-1=2x2-6x-2m+2,

由题意得2x2-6x-2m+2>0对于任意x∈[-1,1]恒成立,

所以x2-3x+1>m对于任意x∈[-1,1]恒成立,令g(x)=x2-3x+1,x∈[-1,1],

则g(x)min=-1,所以m<-1.

关闭Word文档返回原板块。
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